

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA
Sábado 17 de Febrero de 1917

Núm. 2.400

HORAS DE DESPACHO: DE 8 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
AFORTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Exhortación Pastoral

que el Obispo de Mallorca dirige a sus diócesanos con motivo de la Cuaresma

Amados hijos en Nuestro Señor Jesucristo: Al aproximarse la Cuaresma, durante la cual nos invita la Iglesia con repetida insistencia a la santificación, juzgamos prudente amonestaros a que, dando de mano a los engañosos bienes y prejuicios mundanos, os apreséis, como aconseja S. Pablo, «a no recibir en vano la gracia de Dios... en el tiempo oportuno... que es llegado ahora» (1). Si siempre fué útil este llamamiento y recordatorio, lo es mucho más en la actualidad. A las agitaciones y azares del movimiento moderno, al bregar tumultuoso del hombre de negocios o de industrias, del obrero encerrado en la fábrica o del agente y sportmann que recorre naciones en vertiginosa carrera, conviene un paréntesis para pensar en su alma y volverse al Señor conrito y humillado.

El deseo de que nuestros amadísimos diócesanos sepan aprovecharse de este santo tiempo y emplearse en obras de piedad, sugiérenos algunas reflexiones sobre los impedimentos más comunes que dificultan o retardan el cumplimiento de preceptos ineludibles, y sobre la conducta que deben observar los buenos cristianos.

I.

Ha decaído sensiblemente la observancia de las prescripciones de la Iglesia encaminadas a hacer de la Cuaresma un período de penitencia y justificación. Débase el descenso en gran parte a la pérdida y enfriamiento de la fe. Donde ésta se apaga o debilita, esterilizase la sumisión a los preceptos y se propaga la indiferencia práctica traducida en el egoísmo utilitario o en un talmado escepticismo, oportunista y de equilibrio. Cunde hoy por desgracia tal clase a causa de la incredulidad progresiva y de que aumenta el número de espíritus prendados de sí mismos, esclavos de sus caprichos y comodidades. A juzgar según su criterio la Religión obliga nada más a lo que nos conviene, a lo que nos reporta ventaja tangible; especie de recurso postivista, o más bien de industrialismo que mide las prácticas religiosas con el mismo rasero que las ganancias o pérdidas de una mercancía. No es raro que influya la moda de parecer despreocupados, el trato con gentes irreverentes, el remedo de costumbres extranjeras adquiridas en la emigración y la decadencia de la moralidad pública y privada; al cabo es lógico que el nexo y engranaje de la doctrina y las obras origine una mutua repercusión en virtud de la cual los desórdenes acarrea la ruina de la fe en igual grado que la incredulidad provoca desbordamiento de pasiones y depravación y podredumbre.

A muchos pierde la manía de la singularidad, a los más la inconstancia, a no pocos la pereza, la indolencia y la disipación. Al prurito de distinguirse, que es una de las vanidades mimadas de los que se tienen por seres superiores y super-hombres, suelen sacrificarse derechos y cargos, y vínculos inalienables; cuanto más los mandatos de la Iglesia que antes se miraban con veneración y ahora con enojo. Imaginarse que sacuden rancias preocupaciones y se encaraman sobre un pedestal o se remontan a una altura incommensurable sobre el resto de los mortales... ilusiones que alimentan el orgullo y atiza la presunción!

Lo más frecuente es que les ajeje y substraiga la versatilidad inherente a la naturaleza humana. Todo lo que exige actos de energía, todo lo que pide perseverancia se aviene mal con caracteres débiles, susceptibles, fugaces, que obran con intermitencias, por nerviosidad, por accesos y arrebatos. La inteligencia está supeditada en ellos a la sensibilidad, la sensibilidad a la simpatía, la simpatía a las inclinaciones, las inclinaciones al temperamento, al mariposeo, a las frivolidades, al tedio, al cansancio, a la fantasa, a las ráfagas momentáneas, al vaivén ondulado de fluctuaciones impresionistas.

Júntase a la inconstancia hartas veces una apatía enervante que inhabilita para toda función seria. Atendiendo a los efectos, dírase que algunos no tienen voluntad o la tienen anestesiada; tal es la dejadez, la somnolencia en que viven. Sea poca firmeza de ideas, ausencia de reflexión o inercia y reblandecimiento anímico, es lo cierto que un número crecido de cristianos se porta como si careciese de convicciones observando un retraimiento censurable en esta época. Eso, si no aliana el camino la disipación, el vivir engolfados en negocios, embobados en los atanes del mundo y de los placeres, con el alma expansiva y abierta a las «vocaciones externas»; pero cerrada para Dios.

Seguramente los males que deploramos provienen de un decaimiento general de carácter increíble en nuestra raza; pero más que todo de que la piedad disminuye y se ahuyena de las familias. Soplan vientos de fronda; el ambiente no es favorable; las sociedades se ingieren en suministrar un lujo y refinamiento de goce que a la postre darán el predominio a la materia sobre el espíritu; la

llama del fervor se extingue y con ella la fuerza oculta que mantenía en tensión las potencias.

Deber nuestro es aconsejaros, A. H., que depuesto el hombre viejo, al decir de S. Pablo «os revistáis del nuevo, creado en justicia y santidad»; (1) deber nuestro es hacer un llamamiento a los frios para que se acerquen al hombre divino, a los inconstantes para animarlos, a los perezosos para que la gracia les tonifique, a los presumidos para que «emulen más nobles carismas» (2), a los débiles para sacudir su marasmo.

Un cristiano persuadido de su fe no retrocede por ningún pretexto. Así como el Catolicismo es integral y no se detiene a la mitad porque no es un escarceo literario o una contemplación vaga o un sistema abstracto, sino que descendiendo a la vida real y tangible y empapa al hombre completo; así el católico ha de llegar a la práctica, ha de adquirir la virtud, so pena de ser inconsecuente. Todo está trabado en nuestra santa Religión; la moral es un corolario del dogma, la práctica un corolario del dogma y de la moral. Creer que tenemos un alma, que existe un Dios, que hay un infierno, y obrar como si no existieran; creer que la confesión fué instituída divinamente, que el cuerpo y la sangre de Cristo sustentan nuestra vida espiritual y vivir alejados de los Sacramentos; creer que la Iglesia tiene autoridad para dictar leyes y regular nuestras acciones, y por otra parte infringir sus mandamientos; pasar años enteros sin pagar la deuda contrada de la confesión y comunión pascual, es una contradicción flagrante y un delito de lesa lógica; delito en el católico cuya profesión, cuyo abolengo, cuyas promesas de fidelidad le constriñen a guardar la palabra empeñada; delito en quien al quebrantar la obediencia debida a la Iglesia rompe el lazo más poderoso de unión y solidaridad entre los miembros y la cabeza; mayor delito porque equivale a un desprecio y a una insubordinación.

Con el mayor encarecimiento rogamos a nuestros diócesanos por lo más sagrado, «por las entrañas de Jesucristo» (3), que «no endurezcan sus corazones» (4) y desechando vanas excusas, rompiendo cadenas, si les retienen atados, se hagan dignos con su conducta de las gracias que el Señor reparte en este tiempo aceptable.

II.

Cual haya de ser esa conducta os lo dice, A. H., la tradición clásica en España que encarna las disposiciones de la Iglesia y ante todo está sintetizado en lo que se llama con frase insustituible el cumplimiento pascual.

Instituciones, sacramentos, liturgia, disciplina, todo se «enderez a purificar y perfeccionar la naturaleza humana; pero señaladamente tienden a ese fin los dos Sacramentos que la Esposa de Cristo ordena recibamos ahora, el uno para limpiar las manchas, el otro para unirnos con Dios; la Penitencia, piscina donde se lavan las culpas; la Eucaristía, recurso el más ingenioso para concertar, fuera de la visión celeste y la unión hipostática, la mayor adherencia y configuración posible de Dios con el hombre.

Merece anotarse la gradación que sigue el Señor en estrechar su amistad y prodigiosas conjugaciones con el humano linaje. Mediante la Encarnación acorta las distancias y borra irreductibles antagonismos; mas, aunque redunda en beneficio de toda la humanidad, por aquel acto una sola naturaleza creada obtiene el privilegio de entrar en contacto con el Verbo: mediante su pasión y muerte Cristo paga el precio del rescate por todos los hombres rehabilitando a los ojos del Padre; mas el aplicarles los frutos de sus padecimientos y muerte se reserva a los elementos transmisores: mediante su predicación y milagros a los que aceptan su código, le hace participacioneros del reino divino; mas son unos pocos «pulsus grex»; (5) mediante los Sacramentos propia a los hombres de buena voluntad los méritos de la Cruz; mas les deja solos y expuestos a nuevos fracasos: mediante la Penitencia levanta a los caídos con la indulgente misericordia con que perdonó a Zaqueo y a la mujer adúltera, al paralítico y a la Magdalena; mas les falta un brazo poderoso que los levante y socorra en las apreturas: mediante la institución de la Iglesia supera los inconvenientes anteriores y eterniza al través de las edades su predicación, milagros, magisterio, gracias, sacramentos y perdón haciendo que lleguen a las almas de todos los espacios y tiempos, ofreciéndoles una maternal ayuda y asegurando su permanencia y concurso; (6) mas ha de valerle de intermedarios, que son sus ministros y legados. En cambio mediante la Eucaristía el Salvador, no en signos y figuras, ni por mediación del Sacerdote, ni solo con inspiraciones, ejemplos y consejos, sino

(1) Efes IV, 23-24.
(2) I Cor. XII, 31.
(3) Filip. I, 8.
(4) Salm. XCIV, 8; Hebr. III, 8.
(5) Luc. XII, 32.
(6) Mat. XXVIII, 19.

personalmente se llega a todas las almas que le buscan, las toca con sus manos divinas, las cura con su omnipotencia, les aplica sus méritos y gracias y se entrega El mismo, en cuanto Autor de la gracia siendo a la vez Padre que no deja huérfanos a sus hijos, Sacerdote que perdona, Abogado que interpela, Maestro que adoctrina, Mediador que interpone su valimiento, Manjar que alimenta, Redentor que se encarna de nuevo íntima, secreta, sacramentalmente en todos y cada uno de nosotros los miembros de su cuerpo místico que tenemos la dicha de recibirle, incorporándonos, asociándonos a sus operaciones sagradas, haciéndonos consortes de la naturaleza divina, (1) infundiendo su sangre en nuestras venas, mezclando su carne con la nuestra y poniendo en contacto su corazón con nuestro corazón, su alma con nuestra alma y su opulencia exuberante con nuestro organismo depauperado y exánime.

Y todavía este espectro fúnebre que se llama el hombre huira del banquet pleórico de amor! ¡Todavía sentirá negligencias y languideces desoladoras de comer el maná de los cielos donde halla todo sabor y dulcedumbre!

Complemento de la recepción de los Sacramentos son dos medios propuestos reiteradamente por la Iglesia, el ayuno y la audición de la palabra divina. En cuanto al ayuno la benignidad del Sumo Pontífice ha mitigado el rigor primitivo; sin embargo, al mantenerlo aún con lenidad, responde a una necesidad hondamente sentida. Escritores hay que sorprenden en este precepto ciertas conveniencias de higiene; más sin negar que la sabiduría de nuestra Madre haya tenido presentes razones tan atendibles, para Nos es inconcuso que lo impone otra higiene sobrenatural a la que alude San Pablo diciendo: «Castigo mi cuerpo rebelde y lo reduzco a servidumbre»; (2) y en su Epístola a los Romanos: «Veo otra ley en mis miembros que contradice a la ley del espíritu y me sojuzga a la ley del pecado». (3) Unidos el cuerpo y el alma en íntimo nexo y comercio, hay no obstante entre el desarrollo de ambos una proporción inversa; en cuanto prepondera la materia, el espíritu padece servidumbre, en cuanto se enfrenta la carne con sus demasías y concupiscencias, el espíritu recobra la libertad. Ha de presidir un equilibrio sostenido para que las inclinaciones perversas y la sensualidad debocada no nos arrastren a toda clase de excesos.

El siglo presente, obstinado en la rehabilitación de la carne o más bien de la filandía, desconoce y vitupera la mortificación en su doble aspecto, sensible y espiritual, base del justo medio, de ese cercenar los desórdenes y desafueros sin los cuales no hay moralidad posible, antes la naturaleza racional en vez de ser gobernada por la inteligencia, se despeña con las bravizas e impetuosidades de instintos malos; el siglo actual desconoce y vitupera otra ley de expiación correlativa a la de los miembros, según la cual toda falta exige el restablecimiento del orden violado; la solvencia a la justicia divina en todo el hombre, incluso en el cuerpo que fué instrumento de prevaricación.

Con el ayuno ha de intercalarse la asistencia al templo para orar y escuchar la palabra divina. Posee ésta la virtud de engendrar la fe, despertar las conciencias adormecidas, calmar las inquietudes, resolver las dudas, sacudir las preocupaciones y provocar el arrepentimiento. ¡Larga historia, mas no peregrina; la de los infelices que rehusando oír la voz de Dios y de los remordimientos se agitan en el vacío y persiguen entre sombras desalados y jadeantes un fantasma vano que se les escapa de las manos!

La predicación es despertador y guía. Por su conducto Jesús ausente nos convoca y certifica su voluntad; invisible llegan hasta nuestros oídos sus acentos que conmueven las fibras más delicadas; habla nuestra lengua, conversa familiarmente con todos y los atrae con irresistible fuerza.

Si queréis, A. H., que sus efectos sean duraderos, petrechosos con el retiro, es decir, con la renuncia a diversiones, espectáculos y placeres bulliciosos, práctica antiquísima entre españoles hasta la invasión de costumbres menos morigeradas. Los avisos y amonestaciones no han de pasar rozando la superficie; para que remuevan el terreno y lleguen hasta la junta y la médula se requiere asiduidad, aislamiento, concentración: la algaraza y estruendo evaporan las reacciones producidas en este laboratorio interno.

El divino sembrador os aguarda, A. H.; va a echar la semilla sagrada en nuestros campos; en sus manos está la lluvia y el sol fecundante; en las vuestras el cultivo y laboriosidad. Dedicando algunos ratos a la reflexión serena, pensando en esa hambre y sed devoradora que a todos atormenta y que no puede saciarse con bienes caducos, recurriendo al Señor con docilidad y sencillez, con ayunos y oraciones, os descubrirá los goces y hermosura que no sufren menoscabo. Bien quisieramos que, desvanecida la confusión y los temores, conquistara vuestra

(1) II Petr. I, 4.
(2) I Cor. IX, 27.
(3) Rom. VII, 23.

voluntad aquella dicha sobre toda dicha, halagadora y hechicera, que al decir de S. Agustín, «es una luz, una armonía, una fragancia, un manjar y un deleite que es luz, melodía, fragancia, alimento y deleite del alma». (1)

En prenda de estos nuestros fervidos deseos os enviamos con paternal amor nuestra bendición en el nombre del Padre ☩ y del Hijo ☩ y del Espíritu Santo ☩ Amén.

En nuestro palacio episcopal de Palma de Mallorca el día 7 de Febrero de mil novecientos diecisiete.

† Rigoberto, Obispo de Mallorca

Un cuarto a comentarios

Rasgo loable

De Valencia, la gentil y florida ciudad levantina, nos llega la noble y austera voz que vibra altamente entre las alocaas estridencias carnavalescas. Y esa voz sale de la más elegante de las calles valencianas, la de la Paz, dominada por el famoso Miguelete.

El Casino de Agricultura, que extiende su ringla de butacones de mimbre sobre una de las aceras de la asfaltada y pulcra calle; el señorial casino de la nobleza valenciana ha lanzado esa voz, al pedir al Alcalde la suspensión de los festejos de Carnaval, por no casar esas locas fiestas con los peligros y el dolor de las presentes horas históricas.

Esa voz no habrá sido atendida—el egoísmo humano es sordo cuando se le llama en nombre del dolor ajeno—, pero quedará como cristiano rasgo de nobleza, que indica que el aristocrático casino valenciano tiene, bajo su elegancia, algo de que parece carecer, en estos días de Carnaval, muchos otros casinos: corazón.

Incógnito

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La crisis de la prensa

Lo de la protección a la industria de la prensa no se ha arreglado sino que está fuera de regla; es de presumir que se arreglará, y que a ese objeto pondrán mano en el asunto Gobierno y oposiciones.

Conviene advertir que lo que la prensa obtuvo y aceptó y que ahora pasajeramente y por culpa de quien sea se ha malogrado, no es una subvención, ni una dádiva. Ni una ni otra podrían aceptarse por la mayoría de los periódicos, sin que perdieran éstos su libertad. Si lo que se les otorgaba había de ser a costa de ésta, de tal forma que la prensa apareciese como adscrita a un Gobierno, mediada por él, sujeta a su voluntad, obligada a moverse en el espacio estrecho, asilante, indecoroso que tiene por límites la ingratitude y la servidumbre, si había de ser así, vullera más que no quedase un sólo periódico que sobrevivió a la arieta.

Pero no es eso. Los periódicos no han recibido antes, ni pretenden recibir después, subvención del Estado, ni donativo.

(I) Confes. lips. X, c. V I.

Doctor Valenzuela

Ex-médico de la clínica y consulta de Enfermedades de la Piel dirigida por el Dr. Juan de Aza en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid. CALLE DE MOREY, 5. CONSULTA DE 11 y media a 1 y media

vo del Gobierno: recibieron y quieren recibir el auxilio de un anticipo reintegrable, que justifica plenamente las circunstancias difíciles por que atraviesa la industria periódica, tan difíciles que sin ese auxilio, o sin sacrificar al público doblando los precios de la venta y de la suscripción, los periódicos tendrían irremisiblemente que morir.

Ahora bien puede consentirse la muerte de esta industria? Solo mirando al aspecto material, hay que tener en cuenta que de ella, de sus tralines, viven miles de familias obreras, aun sin contar las numerosas de obreros intelectuales; pero hay otro aspecto, el moral: el periódico es un elemento indispensable de la vida moderna; es el amigo íntimo que nos aconseja, nos advierte y nos ayuda, y a cuya pérdida no nos resignamos jamás: una nación moderna sin prensa quedaría privada del principal, del más activo de sus órganos de relación.

Teniendo esto en cuenta, el Gobierno está obligado a facilitar a esta industria, tan legítima y tan necesaria como la que más lo sea, los medios necesarios para salvar su crisis; y como no pide, como otras, subvenciones, ni dádivas, ni márgenes protectoras, sino meramente un préstamo, un anticipo del que se reintegrará el Estado, negárselos sería una injusticia de la que alguna vez tendrían que arrepentirse los que a su realización cooperaran.

Yo espero que el Gobierno y los distintos grupos de las Cámaras se pondrán de acuerdo con los representantes de la prensa y se buscará y hallará una solución que salve o por lo menos atenúe la crisis tremenda de esta industria y sin que ni de cerca ni de lejos cercene la libertad de los escritores.

Miguel Peñañor

Una frase de Maura

No han cesado aún los comentarios que ha merecido el último discurso que pronunció el gran tribuno en el Congreso. Una vez más ha practicado Maura la virtud de remover la opinión nacional, con una sinceridad que honra al hombre más que lo que encumbra al político. Y ese discurso de Maura, que hablaba al Gobierno y a los diputados, tiene palabras y conceptos que también debería escuchar el pueblo, teniendo muy presentes en esta hora en que han de surgir, del conflicto en que tantas naciones van bregando, las nuevas normas de vida que nos lleven a una real y definitiva redención.

Decía Maura, refiriéndose a la desorientación de los poderes públicos y a los males que nos acarrea: «y todo esto durará hasta que los gobiernos emprendan el camino de la austeridad...»

He aquí lo que el pueblo debería tomar como para sí. Bueno sería que el Gobierno encuzara su acción legislativa por ese camino que Maura señalaba como la única senda salvadora; pero, si

el pueblo no le siguiera y secundara, quedaría la eterna desavenencia entre gobernantes y gobernados, y la labor de los ministros austeros aparecería a los ojos de los ciudadanos como una dictadura sostenida por el despotismo.

Es más: quién debe obligar al Gobierno a que cese en sus fechorías políticas no es precisamente el Congreso de los Diputados, ni el Senado, ni aún la Corona. Es el pueblo. Pero, ¿cómo de derecho y qué razón puede exigirse a los de arriba una acción austera, cuando perdura en los de abajo la miseria moral más espantosa? Por óptimas que sean las leyes del Estado, no ejercerán la influencia salvadora que tanto necesita la nación si no se atienden antes las leyes más inexorables aún de la recta conciencia individual. De no ser así, continuará en pie, justa y exacta, la frase tradicional de que todo pueblo tiene el Gobierno que merece.

Por esto, tome cada ciudadano para sí la sabia frase del tribuno. Para ser bien gobernados y para mejor gobernarnos a nosotros mismos, empecemos por entrar, individualmente, en el camino de la austeridad. Será la única razón justa para que, antes de que la firme el Rey, dicte la Ley el ciudadano.

Luis Obrador Billón

La guerra europea

El «Hamburger Freudenblatt» dice: «Con el fin de humillar a Alemania, nuestros enemigos se complacen en querer rebajar y quebrantar la posición de nuestra casa reinante. Ellos quisieran convencer a los alemanes de que la escasez producida por la guerra es por culpa del Kaiser, y que el peligro de que momentos tan graves pudiesen volver jamás, sólo puede ser alejado por la desaparición de la Casa de Hohenzollern.»

Nuestros adversarios explotan las diferencias de opinión que han existido muchas veces—no lo negamos—entre el Kaiser y el pueblo, y quisieran socavar la base de las especiales relaciones de confianza, en la cual está fundamentada nuestra fuerza.

Los ingleses quieren para sí la parte del verdugo; es decir, el papel que desempeñaron hace cien años en Santa Elena. Pero nuestro Kaiser no puede ser separado de nuestro pueblo. El no es ningún héroe de la suerte, sentado en el trono por un genio super humano, en medio de un temporal revolucionario. Su Casa y él mismo han echado raíces profundas en el espíritu del pueblo alemán.

El destierro, al cual se quisiera condenar a nuestro Kaiser, sería compartido por todo el pueblo alemán. Aun una Alemania vencida no podría ser engañada, respecto a su Kaiser, ni ser separada de él nunca.»

Sección informativa

De Inca

Hay se han celebrado solemnes funciones en las iglesias de Santo Domingo y San Francisco, en desagravio por las ofensas que recibe Jesucristo en estos días de Carnaval.

—Se ha dado una función extraordinaria en el salón-teatro del Circulo de Obreros Católicos, poniéndose en escena «El Comte de Montferrat» y «Trapatías». La dirección corrió a cargo de don J. Estrany, tomando parte en dicha función Exploradores y Congregaciones. Todos fueron muy aplaudidos. El local se llenó de bote en bote.

—Nuestro Cuaremero será este año el Rdo. P. Ginard, del Oratorio de San Felipe Neri, de Palma.

X.

Inca, 15 de Febrero.

En el Patronato Obrero

Leemos en el último número de El Seglar Católico:

«Comunión mensual.— El domingo, 18 de febrero, en la misa de las siete y media, en Montesión, tendrán la Comunión general los Seglares Católicos, los socios del Patronato y Sindicato y los niños de las escuelas diurnas y nocturnas.

Por la noche a las seis se hará el ejercicio mensual con sermón por el P. Director.

Conferencias cuaremales.— La serie de conferencias que, como hemos dicho en nuestro número anterior, ha de dar nuestro buen amigo y colaborador el católico de la Escuela Profesional de Comercio y seglar católico, D. Julio Pérez Méndez de Losa en el Salón-Teatro del Patronato Obrero, durante la próxima Cuaresma, versará sobre los temas siguientes:

- 1.º Concepto sintético de la vida orgánica.— El hombre, material y racionalmente considerado.
- 2.º El alma humana.
- 3.º El libre albedrío.
- 4.º La vida e ideales del hombre.
- 5.º El destino del hombre.

La primera se dará el próxi mo día 24, a las siete de la tarde; y las siguientes en los días 3, 10, 17 y 24 de Marzo, a la misma hora.

Después de cada una de estas conferencias, el orfeón de niños del Patronato interpretará varios cánticos religiosos y populares y, como final, se proyectarán interesantes vistas fijas.

La entrada será pública para toda clase de personas y, por consiguiente, podrán asistir a las conferencias señoras y caballeros.

Esperamos que, en vista de la importancia e interés de los temas, concurrirán a estas conferencias los seglares católicos y los obreros del Patronato.»

Homenaje al Dr. Binimelis

El último número del «Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana», correspondiente al mes de Diciembre de 1916, está dedicado a la buena memoria del Rdo. Dr. Juan Binimelis, teólogo, médico, crítico y primer historiador de Mallorca, con motivo del tercer centenario de la muerte del insigne mallorquín, que nació en 1538 y falleció el día 12 de Enero de 1616.

Plaza vacante

Se ha publicado la siguiente Real orden de Fomento:

«Estando vacante la plaza de Inspector regional de Sanidad del campo, con destino actualmente a Baleares, por haber sido concedida la excedencia al que la desempeñaba, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 18 del Reglamento reorganizando los servicios y el Cuerpo de Inspectores de Sanidad del campo, aprobado por Real decreto de 2 de Agosto de 1916.

S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer:

- 1.º Que se anuncie el concurso especial que preceptúa el referido art. 18,

entre los inspectores actuales de Sanidad del campo, para proveer dicha vacante y sus resultados, si las hubiera.

Para los mozos residentes en el extranjero

Se ha publicado la siguiente real orden circular. «En vista de un escrito dirigido a este ministerio por el general en jefe del Ejército de España en Africa, el 16 de Noviembre último, consultando en qué Cuerpo deben causar alta los individuos que, sirviendo en los de aquel territorio, al pasar a segunda situación de servicio activo se les autoriza para residir en el extranjero, el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer que en analogía con lo preceptuado en el artículo 31 del Reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento, los referidos individuos sean destinados a las unidades correspondientes a la circunscripción a que permanezca el pueblo donde fueron alistados, o a la que corresponda la Caja recinta en que ingresaron, si fueron alistados en los consulados.

Memorias y balances

Banco de Préstamos y Descuentos Hemos recibido la Memoria leída en la Junta general ordinaria de accionistas del Banco de Préstamos y Descuentos celebrado el día 7 del actual mes de Febrero. De ella tomamos los siguientes párrafos: «Aun dentro del conflicto que extremee y perturba a todas las naciones del mundo, podemos decir que se ha establecido en nuestro país una cierta normalidad satisfactoria, que es de desear continúe, aun después del fin de aquél. A favor de este estado, que podemos llamar normal, se han ido desarrollando progresivamente nuestras operaciones, tanto en la Central como en las Sucursales. Así es que el establecer la comparación entre nuestras cuentas de 1915 con la de 1916 se hace patente este constante desarrollo con la eflorescencia de los números».

«Nuestros beneficios por todos conceptos se cifran en pesetas 688.685.24, de las cuales se han de deducir los gastos generales y la amortización corriente en nuestras instalaciones, resultando un líquido de pesetas 329.727.24 que nos permite, después de hechas las rebajas reglamentarias, repartir un dividendo de 6 pesetas, o sea un 6 p 100 del capital desembolsado, a cada una de las cuarenta mil acciones en circulación, quedando un remanente de pesetas 15.714.88 a sumar a los beneficios del inmediato ejercicio.

«En su virtud la Junta de Gobierno somete a vuestra aprobación los siguientes acuerdos: Primeros: Se aprueba la Memoria, Balance y Cuentas correspondientes al trigésimo sexto ejercicio social que terminó en 31 de Diciembre de 1916. Segundo: Se aprueba el reparto de un dividendo activo de 6 pesetas a cada una de las cuarenta mil acciones en circulación en concepto de beneficio del precitado ejercicio».

Noticias militares

Estado civil.—Se ha accedido a la rectificación del segundo apellido del licenciado absoluto Bartolomé Aloy Trens; residente en Pina, consignándose dicho último apellido en lugar del de Doménech con que figuraba. Intervención Militar.—Se ha concedido el empleo de oficial primero de Intervención Militar al capitán de Infantería don Manuel Echeñique Alonso, con destino de Ayudante en Ibiza. Supernumerario sin sueldo.—Se ha concedido el pase a esa situación, con residencia en la primera región, al primer teniente de la Comandancia de Artillería de Mallorca don Antonio Lago Lanchares.

Del mar

Entradas Ayer llegó procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma». Esta mañana, ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I». Salidas Ayer salió para Barcelona, el vapor «Miramar». Despachadas Mañana debe llegar, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Lulio».

Desgracia en Ibiza

Una mujer muerta Hace algunos días se registró una sensible desgracia en la finca llamada «Ca'n Chameu Tuy»; sito en el término municipal de Santa Eulalia del Río (Ibiza). El hecho ocurrió de la siguiente manera: La esposa del colono de dicha finca, María Colomar Clapés, de 36 años de edad, hallándose sacando agua de un aljibe, se cayó al fondo del depósito. Enterado del hecho el marido, Barto-

lomé Escandell Ferrer, empezó los trabajos de salvamento de su desgraciada esposa, extrayéndola del aljibe ya cada vez.

Circulares gubernativas

La Subdelegación de Veterinaria de Inca. —Para el ferrocarril de Manacor a Artá En el «Boletín Oficial» se han publicado las siguientes circulares del señor Gobernador civil: «Habiendo sido aceptada la dimisión que ha presentado don Melchor Barceló, del cargo de Subdelegado de Veterinaria del partido de Inca, con esta fecha se nombra interinamente para el desempeño de dicho cargo de Subdelegado al Veterinario don Bartolomé Vallés, residente en aquella localidad, conforme lo prevenido en el artículo 85 de la vigente Instrucción de Sanidad».

«Incoado el expediente de expropiación de terrenos que en el término municipal de Manacor, han de ser ocupados con la construcción del ferrocarril de Manacor a Artá, se publica a continuación la relación de propietarios interesados en dicha expropiación, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 17 de la Ley de 10 de Enero de 1879 y sus concordantes del Reglamento, para que dichos propietarios y también las Corporaciones interesadas puedan exponer, contra las necesidades de la ocupación de las fincas de que se trata, cuando le otrezca, señalándose al efecto, un plazo de 15 días, a contar desde la fecha del «Boletín Oficial» que lleve inserto este anuncio, durante el cual deberán presentarse las reclamaciones ante la Alcaldía de Manacor, en los términos prevenidos en el artículo 24 del Reglamento ya citado de 13 de Junio de 1889».

A continuación de esta última circular se publica la relación que en ella se indica.

Salida de naufragos

Ayer tarde, a bordo del vapor correo de Barcelona, embarcaron los tripulantes del vapor italiano «Oceanía», torpedeado por un submarino austriaco a 25 millas Este de Alicante.

Dichos naufragos, como ya dijimos ayer, fueron recogidos por el vapor español «Wenceslao», que los condujo a este puerto.

En el muelle despidieron a los marineros italianos el cónsul de su nación en Palma, señor Indelli, y la oficialidad del vapor «Wenceslao».

También embarcaron ayer tarde para la Ciudad Condal los tripulantes del velero inglés torpedeado, días atrás, frente a Cabrera, según ya dijimos oportunamente.

Una velada

La sección menor de la Congregación de María Inmaculada y San Juan Bautista de la Salle ha organizado una velada literaria para mañana domingo de Carnaval, a las seis.

Hemos sido atentamente invitados— atención que agradecemos—al acto, el que tendrá lugar en la Calle de Buenaire (Ca'n Maneu).

He aquí el programa de la velada:

Primera parte La chistosa comedia, en tres actos, titulada: «Don Papirio Tondo o El Alcalde burlado», representada por los señores D. Antonio Forteza, D. Miguel Juan, D. Antonio Cabot, D. Juan Arbona, D. Rafael Ximénez de Sandoval, D. Jaime Servet, D. Miguel Arbona, D. Miguel Fullana, D. Francisco García y D. Miguel Riutort. La acción pasa en una aldea de Francia.

Segunda parte La vida es sueño, poesía, por D. Domingo Riutort. La comedia en un acto y en verso, titulada: «Carta a la Virgen», representada por los Sres. D. Nicolás Moragues, D. Luis Fuster, Miguel Coch, D. Miguel Juan, D. Jaime Serret, D. Julio Vidal, D. Francisco García y D. Sebastián Miralles. Habrá bandeja.

El problema del carbón

Las fábricas de gas El problema del carbón sigue afectando grandemente a las fábricas de gas de esta isla.

La llegada del vapor «Wenceslao», conduciendo 3.000 toneladas de carbón asturiano, les ha solucionado, de momento, a las fábricas mallorquinas, el problema, que llegó a revestir caracteres graves cuando, careciendo de existencias en la isla, antes de la llegada de dicho buque, tuvieron que solicitar carbón a Barcelona y a Valencia, desde donde les fueron facilitadas algunas partidas a precios subsidiados— a 160 pesetas la tonelada, sin contar los fletes de tráfalo a Palma— que, sin embargo, les fueron suficientes para esperar la llegada del «Wenceslao».

Ha empezado ya la descarga de dicho buque, cuyo cargamento será suficiente, para el consumo de las fábricas de gas de esta isla, para breve temporada.

Las direcciones de las fábricas, antes de la llegada del «Wenceslao», ya empezaron a gestionar activamente la tráfalo de nuevo cargamento de carbón, para evitar que se queden sin el indispensable combustible.

La fábrica de electricidad El problema del carbón afecta también de una manera directa a la fábrica de electricidad «La Palma de Mallorca».

Actualmente se consume en ella el lignito mallorquín, el que, como ya saben nuestros lectores, fué tasado por la Junta provincial de subsistencias.

Ayer tuvimos ocasión de hablar, respecto a este asunto, con nuestro particular amigo el director administrativo de «La Palma de Mallorca», don Antonio Rosselló.

Este nos indicó las penurias que tiene que pasar dicha fábrica para la compra de lignito, pues, según nos añadió, los mineros prefieren exportarlo, tal vez porque en la Península pueden colocarlo a mayor precio, que venderlo a aquélla, que lo paga, no a los precios que regían antes, sino a los que voluntariamente ha fijado el minero teniendo en cuenta la tasa hecha por la Junta de subsistencias.

«Se nos ofrecen—nos agregó—lignitos, pero de máxima calidad, inservibles para la fábrica, y, en cambio, no se nos venden de los buenos. Tuvimos que apelar al Gobernador civil, señor Alonso-Martínez, quien, haciéndose cargo de nuestra verdadera situación, hizo prohibir la exportación de los lignitos mientras no estuvieran atendidas las necesidades de la isla».

Nos expuso el señor Rosselló lo lamentable que sería que la fábrica de electricidad tuviera que dejar de funcionar por falta de combustible, pues ello repercutiría en casi todas las demás industrias, a las que aquélla suministra la fuerza motriz.

En la Catedral

Mañana comenzará en la Basílica el tríduo de Cuarenta Horas que anualmente se celebra en desagravio de las ofensas que se hacen a Dios Nuestro Señor en el presente tiempo de Carnaval.

En la Misa Mayor predicará nuestro amado Prelado, Ilmo. y Rmo. Dr. Doménech.

Notas de Sociedad

Traslado

Ha sido trasladado a la Delegación de Hacienda de Murcia, desde la de Baleares, el oficial cuarto D. Maximino Miñanero.

De viaje

Ha regresado de su viaje a Barcelona el concejal de este Ayuntamiento D. José Quetals.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Rey Jaime I», D. Mariano Coquellat, D. Antonio Vicens, D. Tomás Flores y D. Mariano Brujas.

—De igual punto ha llegado el M. I. Señor D. Antonio M. Alcover, canónigo Magistral.

—También ha llegado el doctor en medicina y cirugía D. Luis Frontera.

El Rdo. P. José Tomás

Procedente de Barcelona ha llegado hoy en el rápido, el Rdo. P. J. José Tomás, de la Compañía de Jesús, que ha sido encargado para predicar los sermones cuaresmales en la Catedral Basílica.

Título

En la sección administrativa de primera enseñanza se ha recibido el título de Licenciado en Farmacia expedido a favor de D. Rafael Ruiz Narváez.

Fallecimiento

Ha pasado a mejor vida en esta ciudad, después de haber recibido los Santos Sacramentos, la noble señora D.ª Antonia Olivar Desvalls de Villalonga.

La finada, persona de carácter afable y bondadoso, gozaba de muchas simpatías.

Su muerte ha sido muy sentida. Reciba la aflijida familia de la finada, en particular de su señor esposo, sus hijos D. José, D. Gabriel y D. Ramón y su hijo político D. Antonio Riera, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Sufragios

Entre los sufragios celebrados por el alma del M. I. Sr. D. Matías Company, se cuenta el que tuvo lugar en Montesión el día 12 y que costó la Congregación del Pilar, consistente en misa y ejercicio piadoso en ella, por el que fué fundador de la Asociación de la Virgen y después socio ilustre de dicha Congregación, continuación de aquélla, y siempre constante favorecedor.

Los alumnos de la Asociación de Escuelas de San José cantaron en la iglesia de San Antonio de Viana, el domingo último, a las siete y media, una misa solemne, seguida de responso, en sufragio del que fué su estimado presidente, M. I. Sr. Company. Por la tarde dedicaron la vela, como igualmente lo harán mañana, en sufragio también del ilorado difunto.

La Santa Pastoral Visita

En las Agustinas

Esta mañana, a las 10, el Ilmo. señor Obispo ha visitado la Iglesia-Convvento que las Monjas Agustinas tienen establecido en la calle de San Cayetano y el Colegio de Nuestra Señora de la Consolación, para señoritas, anejo al mismo Convvento.

Su Ilma. que iba acompañado por el secretario de visita Sr. Bosch, ha sido recibido, entre general repique de campanas, por el Visitador diocesano de Religiosas, Rdo. Sr. Canals, por el vicario de Santa Cruz Rdo. Sr. Planas, que ostentaba la representación del Reverendo Sr. Cura Párroco de dicha parroquia, por el confesor Rdo. Sr. Rigo, por el capellán de la Comunidad, Rdo. P. Ribas, Teatino, por la Comunidad y algún público.

Después de haber dado a besar su pastoral anillo a todos los presentes, se ha dirigido a la capilla donde se hallaban reunidas todas las alumnas, las que han entonado el «Sacrosantos y Pontífex».

LA SEÑORA D.ª Antonia Olivar y Desvalls de Villalonga Ha fallecido DESPUÉS DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA Q. E. P. D. Su viudo, hijos, hijas, hijo e hija políticos, nietos, nieto político, biznieto, hermanas, hermanos y hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan que asistan al rosario, que en sufragio del alma de la difunta se rezará en la iglesia parroquial de San Miguel, a las tres y media de la tarde de hoy, y a la conducción del cadáver al Cementerio que se efectuará seguidamente. No se invita particularmente. El Ilmo. y Rvdo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

VIGAS Semper-ita de Cemento armado, patentadas Concesionarios para Baleares: MASCARÓ Y GONZÁLEZ Cadena, 6 Sustituyen con ventaja en a las de HIERRO y MADERA PRECIO Y RESISTENCIA

Inmediatamente ha dado la Bendición revistiéndose luego con capa pluvial y exponiendo el Sagrado Copón, con el cual también ha dado la bendición.

Seguidamente ha empezado a visitar la sacristía, ornamentos y demás dependencias de la casa, especialmente el museo, clase de dibujo, etc.

Ha visitado, también, cada una de las clases, donde reciben cristiana educación más de doscientas niñas y señoritas, dirigiendo, en cada sala, a algunas de las alumnas, preguntas para conocer su grado de cultura.

El Dr. Doménech ha quedado muy complacido, con la complacencia que ha dejado traslucir en los discursos de exhortación que a las mismas ha dirigido.

También ha visitado la sala de párvulos, en la cual ha examinado entre otros, de Geografía y Doctrina Cristiana al niño José Cortés, quedando admirado de la soltura y facilidad con que ha contestado el examinado.

Después de haber recorrido todo el Convvento y Escuela, ha empezado a visitar la numerosa Comunidad, visita que continuará esta tarde.

El próximo lunes, por la mañana, visitará la iglesia de San Juan y la residencia de las monjas Franciscanas.

Monumento al Obispo Sr. Campins, en Lluch

Continuación de la lista de Inca:

- Doña Catalina Jenebra, 0'10; doña Francisca A. Jenebra, 0'10; doña Margarita Llompard, 0'10; doña Juana A. Lopez, 0'10; doña Francisca Ramis, 0'10; doña Antonia Ramis, 0'10; doña Coloma Coll, 0'10; doña Catalina Coll, 0'10; doña Magdalena Cantalops, 0'10; doña Juana Garau, 0'10; doña Francisca Corré, 0'10; doña Teresa Paris, 0'10; doña Esperanza Socias, 0'10; doña Jeronima Payeras, 0'10; doña Antonia Payeras, 0'10; doña Antonia Llompard, 0'10; doña Catalina Llompard, 0'10; doña Ana Llompard, 0'10; doña Catalina Frats, 0'10; doña Margarita Martorell, 0'10; doña Teresa Frats, 0'10; doña Juana Mulet, 0'10; doña Ana Seguí, 0'10; doña Esperanza Alzina, 0'10; doña Juana Alzina, 0'10; doña María Valls, 0'10; doña Juana A. Aguiló, 0'10; doña Catalina Ferrer, 0'10; doña Esperanza Ferrer, 0'10; doña Magdalena Buades, 0'10; doña María Riusech, 0'10; doña Catalina Riusech, 0'10; doña Antonia Vicens, 0'10.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Simeón, obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Catedral Basílica en desagravio de las ofensas que, recibe Cristo Jesús estos días de Carnaval: A las seis y media Oficio matinal, procesión y exposición del Santísimo Sacramento; a las diez Horas menores y Misa mayor con sermón por el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la Diócesis: por la tarde a las cinco y cuarto Vísperas y Completas, a las seis y media Maitines, Laudes y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno Concluyen en San Jaime en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón: Exposición a las seis; a las diez, Horas y Misa mayor, con sermón; por la tarde, los actos de coro, Rosario, meditación, estación procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Eulalia, empezará la Santa Misión, preparatoria de la Visita Pastoral: Por la mañana a las seis misa con meditación y plática; por la tarde a las seis y cuarto Rosario, plática doctrinal y sermón moral. Dirigirla la misión los Rdos. PP. Tomás y Madoy de los SS. CC.

En Santa Cruz, a las siete y media misa de Comunión para los Archicofrades del Perpetuo Socorro, con plática por el Rdo. don Emilio Sagristá, Subdirector de la Archicofradía. Acto seguido consagración a la Santísima Virgen. La reunión de Celadoras se verificará el cuarto domingo día 25 en el acostumbrado local a las cuatro y media de la tarde.

Indulgencias plenarias los días 18 y 24 de Febrero.

En la Santísima Trinidad, durante los tres días de Carnaval a las seis de la tarde rosario con exposición del Santísimo y ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús.

En Capuchinos, función mensual de la V. Orden Tercera: a las siete y media, misa de Comunión general, con plática por el Rdo. P. Director, cantándose durante la repartición del Pan Eucarístico algunos motetes con acompañamiento de armonium. Durante la misa se cantarán las partes fijas de la «Misa de Angelis»; por la tarde, a las cinco, habrá la Conferencia de reglamento en el local de costumbre, y a las cinco y media, exposición del Santísimo, canto de un Trisagio popular en desagravio de las muchas ofensas que se hacen a Dios en estos días en que los viciosos triunfan contra la moral y el buen sentido, sin que los detenga el ver convertida a toda Europa en un gran charco de sangre y de lágrimas, y seguidamente Bendición y reserva.

Tanto la función de la mañana como la de tarde, será en sufragio del alma del Hermano Terclario don Miguel Bordeny.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Seglares Católicos; por la tarde, a las seis, se hará el acto de desagravios, ejercicio del tercer domingo de mes y sermón por el Rdo. P. Director de los Seglares Católicos.

En la misma iglesia, Tríduo de desagravios los días 18, 19 y 20: Los tres días se expondrá el Santísimo a las cuatro de la tarde, quedando de manifiesto hasta después de la función de la noche.

En las Capuchinas, los días 18, 19 y 20, se practicarán los siguientes actos de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús: Por la tarde a las tres y media se expondrá S. D. M., acto continuo, se rezará la estación al Sm. Sacramento, Letanías al Sagrado Corazón de Jesús, meditación y Coronita de oro; a las seis y media Rosario, sermón, ejercicio de desagravio, motetes y reserva.

En Santa Catalina de Sena, terminación de los Ejercicios espirituales, de la Asociación del Rosario Perpetuo.

Por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión general con plática; y a las seis de la tarde exposición de S. D. M., estación mayor, Rosario, sermón de perseverancia por el R. P. Fr. Manuel Montoto, Director de la Asociación, Te Deum, Reserva del Santísimo y Bendición Papal.

En el Socorro, Tríduo de Carnaval: Por la tarde a las seis y media, empezará el Tríduo de Desagravios con exposición del Sagrado Corazón, para los Socios de la Guardia de Honor. La plática del Domingo y lunes estará a cargo del Rdo. P. Victorio Martín y el último día del R. P. Director.

En San Nicolás, función de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús en los tres días de Carnaval, domingo, lunes y martes.—Se hará con Exposición del Santísimo y meditación a las 6, después rezo del Santo Rosario.

En la iglesia de María Reparadora, solemnes tríduo de desagravio, los tres días de Carnaval con trisagio cantado y sermón por el Rdo. P. Jenaro Blanquer, S. J., y solemne Reserva. Empezará a las 6 de la tarde.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

LUNES 19

Santos.—San Conrado y San Alfoaso de Córdoba, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Catedral Basílica en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús estos días de Carnaval: Exposición a las seis, y acto continuo Prima, Tercia, Sexta y Oficio matinal; a las diez y cuarto Nona y Misa mayor con sermón por el Muy Ilustre Sr. D. Antonio Sancho, canónigo; por la tarde a las cinco y cuarto Vísperas y Completas; a las seis y media Maitines y Laudes y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, por la tarde a las cuatro, Exposición; a las seis Rosario, acto de desagravios y sermón.

Visita.—A Nuestra Señora de Lluch en San Nicolás.

Sueltos y noticias

La Obra de los Homenajes a la Vejez Se nos replica la inserción de las siguientes líneas:

«Se ha comunicado a la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros que la Junta de Gobierno del Instituto Nacional de Previsión, perseverando en su entusiasta cooperación a la labor local que la Caja de Pensiones realiza en Cataluña y Baleares al desarrollar el régimen oficial de previsión, del que es guardadora y representante, ha acordado destinar la cantidad de diez mil pesetas para contribuir al Homenaje a la Vejez, que se celebrará el próximo lunes de Pascua, bonificando o aumentando pensiones inmediatas que se constituyan dicho día a favor de ancianos desamparados o de muy modesta condición. Con este donativo asciende ya a veinte mil pesetas el fondo disponible para aumentar las pensiones inmediatas que en el próximo Homenaje a la Vejez se constituyan por la acción y esfuerzos de los Patronatos locales de la Vejez existentes en numerosas poblaciones de Cataluña y en algunas de Baleares».

Foot-ball

Mañana, por la mañana, en el campo del «Alfonso XIII», se celebrarán dos partidos amistosos de foot-ball: uno a las nueve y media y el otro a las once.

Travesuras

El comandante de la guardia municipal, señor Cubí, ha amonestado severamente a varios muchachos por cometer travesuras en la vía pública.

El barro

El señor Alcalde ha dado los órdenes oportunos para que sea retirado el barro que invade nuestras calles.

Consejo de guerra

En Mahón, ha tenido lugar, en el cuarto de banderas del Regimiento de Infantería de Mahón, el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el corrigiendo de la Penitenciaría Militar de aquella Plaza Manuel Uceda Clouat, por el delito de insubordinación.

SI QUEREIS DIGERIR BIEN, BEBED

Licor VERDAD

Venta: Cafés, Golmados y Confeiterías Unicos fabricantes Viuda de Esbarranch e hijos.

Doctor Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 5 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto médico clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

Calle Conquistador, 18 Frente al Circo Mallorquín Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas Rayos ultravioletas—Radium

Instituto Sureda

instalación de primer orden

José Sureda Massanet

Médico ginecólogo

DANÚS, 4 De 10 a 1

PREPARACIÓN MILITAR

Ingreso Academias. Clases PARTICULARES: individuales

y en grupos de 2 a 4 o de 2 a 8 alumnos, POR LOS CAPITANES

CLAR y VIDAL

Informes: Mesquida 6, 2.º o Riera 24

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Madrid, 17 (1'00)

Vapor español hundido

El «Adriático»

El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, nos ha facilitado a los periodistas un telegrama oficial del Gobernador civil de Guipúzcoa diciendo que ha sido torpedeado por un submarino el vapor español «Adriático», de la matrícula de Bilbao.

El hecho ocurrió a la entrada del puerto de Burdeos. Añade el despacho que la tripulación de dicho buque se ha salvado.

España y la guerra

La venta o arriendo de buques españoles.—Lo que dice «El Correo Español»

El diario jaimista «El Correo Español» publica una información, que dice ha adquirido por conducto autorizado, manifestando que el Gobierno permite la venta o arriendo de parte de la flota bilbaína.

Añade que el permiso del Gobierno se refiere a los buques más viejos y de tonelaje inferior.

«Ello—agrega—se haría sin comprometer a las tripulaciones españolas».

Luego añade: «El dinero que se obtenga, según con que está en vías de convenirse, se destinará exclusivamente a construir nuevos buques».

Pero los navieros no se conforman en estas condiciones».

Conferencia

El Embajador de Alemania en Madrid ha celebrado una conferencia con el Ministro de Estado, señor Gimeno.

La entrevista ha durado largo tiempo.

Salida de vapores con mineral

El señor Nicolau ha manifestado que, a pesar del bloqueo declarado por los Imperios centrales, salen vapores con mineral de Huelva y Alicante, y con frutos de Levante para puertos de Inglaterra y Francia.

Llegada de vapores carboneros

Han llegado a Bilbao tres vapores con carbón inglés.

Notas vaticanas

Calbetón desmiente

Roma.—El Embajador español cerca de la Santa Sede, señor Calbetón, ha desmentido la inteligencia que se decía reinaba para que España y el Vaticano gestionaran la paz.

En favor de los habitantes de Lituania

Roma.—S. S. el Papa ha enviado una nota a Lituania incluyendo 20.000 liras para que sean repartidas entre el pueblo.

Incendio en una fábrica de explosivos

Muertos y heridos

París.—Se ha incendiado la fábrica de explosivos de Neuville.

Han muerto el Director y varios obreros.

Están heridos graves el jefe de personal y dos ingenieros.

Trabajaban en la fábrica 56 hombres y 25 mujeres.

Se ignora aún el número exacto de víctimas.

El vecindario de las inmediaciones de la fábrica ha huido precipitadamente, por temor a nuevas explosiones.

Orden del día del Kaiser

A la Marina alemana

Nauen.—El Emperador Guillermo de Alemania ha dirigido a la Marina una orden del día.

En ella advierte el Kaiser que la próxima lucha decisiva corresponde a la Marina para rendir a los enemigos por todos los medios disponibles.

Luego añade: «A este fin, tenemos, en primer término, submarinos».

Espero que esta arma, desarrollada y apoyada por los astilleros, tendrá la capacidad necesaria para quebrantar a nuestros adversarios, contando con la cooperación de todos los medios guerreros de nuestra marina, inspirada en los mismos sentimientos que la han llevado a las brillantes acciones del curso de esta guerra.»

Comunicados oficiales

El alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite, por radiograma, el acostumbrado parte oficial de la noche, que dice así:

«Ha aumentado el cañoneo en Armentières y en La Bassée.

En el Somme cañoneamos varias agrupaciones enemigas.

Ha habido también cañoneo intenso al Norte de Armentières, al Oeste de Lens y en ambas orillas del Ancre.

En la Champagne nos apoderamos de

la altura 185 y de cuatro líneas enemigas en una anchura de 2600 metros por 800 de profundidad.

En esta acción apresamos 21 oficiales y 837 soldados apoderándonos de 20 ametralladoras y un lanzaminas.

El enemigo ha experimentado grandes bajas.

En un «raid» de nuestras tropas en el Mosa hicimos 44 prisioneros.

Nuestras escuadrillas aéreas han mostrado gran actividad.

El enemigo perdió siete aparatos.

En Oriente, a consecuencia de las nieves y los fríos, sólo se ha registrado cañoneo frente al Báltico.

Rechazamos algunos pequeños ataques de las tropas rusas.

En los demás puntos de los distintos frentes no hay nada importante que señalar.

El austriaco

Viena.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«En el frente rumano, en Focsani, rechazamos al enemigo.

Realizamos con éxito varias operaciones en sus líneas avanzadas de Hesti-canessi.

Hicimos fracasar varios ataques de los rusos en Tarnopol.

En Volinia penetramos en las trincheras rusas, causándoles grandes bajas.

Hicimos 6 oficiales y 274 soldados prisioneros.

El inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«El enemigo hizo explotar una mina al Sur de Bouchavesnes.

En un «raid» de nuestras tropas en Guendecourt hicimos varios prisioneros. Causamos grandes bajas al enemigo en una incursión nuestra al Norte de Loos.

Al Oeste de Messines una patrulla alemana consiguió penetrar en nuestras posiciones, pero fué rechazada con pérdidas.

En el frente del Somme ha habido cañoneo intenso.

Bombardeamos aéreamente las posiciones enemigas, y en lucha de aparatos derribamos tres «taubes» y perdimos otros tres.

El italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto mando italiano transmite el último parte oficial, que dice así:

«En Gorizia dispersamos al enemigo. En Scatena varias patrullas acercáronse inútilmente a nuestras posiciones. En el resto del frente ha habido cañoneo».

El francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Hicimos fracasar un golpe de mano del enemigo en nuestras posiciones de Foukesaurt.

El cañoneo de artillería alemana ha sido violentísimo en Butte, Mesnil y en Maison.

En la Champagne hicimos explotar varias minas enemigas.

Al Norte de la carretera de Mesnil causamos grandes bajas.

El enemigo ha mostrado gran actividad de patrullas en Woevre.

En lucha aérea derribamos cinco «taubes» y bombardeamos varias líneas férreas del frente alemán».

Otras noticias

Sacerdotes encarcelados

Roma.—Dicen de Bélgica que los alemanes han encarcelado a los abates Karty y Applemans.

Al primero se le acusa de haber protestado contra las deportaciones belgas.

Tráfico paralizado

Nauen.—Ha quedado paralizado el tráfico danés.

El exembajador yanqui en Berlín

Nauen.—El exembajador yanqui en Berlín, que se encuentra en París, se ha negado a hacer manifestaciones sobre la cuestión entre Estados Unidos y Alemania.

China no ha roto sus relaciones con Alemania

Nauen.—Es inexacto que el Gobierno chino rompiera sus relaciones diplomáticas con Alemania.

De esta mañana

Madrid, 17 (5'30)

LA GUERRA FRENTE A ALICANTE

Hundimiento de un buque italiano

Alicante.—A la altura de Benidorm un submarino hundió a cañonazos a un vapor italiano.

Créese que es el «Florenzia».

Llegada de naufragos

Alicante.—Han llegado a Villajoyosa 33 naufragos de un buque hundido en estas aguas.

Dos de ellos están heridos.

Un vapor inglés que escapa a la persecución de un submarino

Alicante.—Acaba de fondear en este puerto un vapor inglés que pudo escapar a la persecución de un submarino que le cañoneaba.

El buque inglés lleva la traza de un cañoneo en la línea de flotación.

Buque desconocido incendiado.—Desde el muelle de Alicante se presencia el incendio

Alicante.—Ayer tarde, a ocho millas de esta ciudad, un submarino hundió un buque, incendiando a otro desconocido.

Desde el muelle podía distinguirse perfectamente el resplandor del incendio.

Los naufragos de esos buques van llegando en sus botes de salvamento.

Lo que cuentan algunos viajeros

Alicante.—Varios viajeros llegados por la tarde en el ferrocarril costero dicen que vieron desde el tren a un buque que huía de la persecución de un submarino.

Añaden que oyeron tres cañonazos.

Cañoneo entre un submarino austriaco y dos vapores.—Uno hundido.—Salvamento de los tripulantes

Alicante.—Ayer tarde, frente al cabo Huerta, un submarino austriaco se cañoneó con dos buques desconocidos.

El submarino hundió a uno de ellos. La tripulación de éste se salvó en tres botes.

Intervención de un buque inglés

Alicante.—Mientras el submarino austriaco seguía cañoneando al otro vapor, llegó un buque inglés que también disparó varios cañonazos contra el enemigo, obligándole a huir.

El «Buranda»

Alicante.—Ha entrado en este puerto el vapor «Buranda», que es uno de los que cañoneaba el sumergible austriaco.

Ha llegado con averías. Desplaza 2.226 toneladas y lleva 26 tripulantes.

Disparó contra el submarino hasta 35 cañonazos.

¿Era italiano el otro buque hundido?

Alicante.—Créese que el otro de los vapores cañoneados por el submarino austriaco, y que se hundió, era de nacionalidad italiana.

Desplazaba 3.000 toneladas.

Escapando a la persecución de un submarino

Alicante.—Se ha visto escapar a la persecución de un sumergible un vapor de nacionalidad desconocida que desplazaba unas 6.000 toneladas.

OTRAS NOTICIAS

La suspensión de la navegación danesa

Copenhague.—La suspensión de la navegación danesa obedece a haber fracasado las negociaciones entre los armadores y los marinos.

Buques hundidos

Koenigswusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—Han sido hundidos por los submarinos los vapores «Margarita» y «Mishdvenhead».

El primero desplazaba 2.738 toneladas.

También han sido hundidas por los sumergibles las chalupas «Ashwul», de 129 toneladas, e «Ireland», de 153 toneladas.

Incendio en una fábrica de municiones

Koenigswusterhausen.—En una fábrica de municiones de Hasforshire ha estallado un incendio.

Los daños causados por el fuego son insignificantes.

A consecuencia del incendio resultaron dos muertos.

Vapor italiano destruido

Almería.—El vapor italiano «Luisana», embarrancado ayer, ha sido destruido por el temporal.

Ardidquie relevado

Poldhu.—El Emperador de Austria-Hungría ha dirigido una carta al Archiduque Federico relevándole del mando de su ejército.

«Buque yanqui hundido?»

Washington.—El cañonero yanqui «Escorpión», que se hallaba en aguas de Constantinopla, ha debido ser hundido o apresado por los turcos.

Distinción al Kaiser

Viena.—El Emperador Carlos Francisco José ha nombrado almirante de la escuadra austriaca al Emperador Guillermo, de Alemania.

Las pérdidas de noruega

Cristiania.—Noruega ha perdido, en el mes de Enero último, 44 buques, cuyo desplazamiento total ascendía a 56.484 toneladas.

Acuerdos de una conferencia

Nauen.—La conferencia internacional parlamentaria política católica ha acordado reanudar la política de cultura social y las relaciones entre las Jefaturas católicas.

Los éxitos de un submarino

Koenigswusterhausen.—El submarino cuyos éxitos del día 9, hundiendo

buques que desplazaban en total 16.000 toneladas, se dieron a conocer ya, ha hundido, en total, buques que desplazaban 35.000 toneladas.

Los marinos noruegos

Berlín.—Los marinos noruegos se niegan a embarcar en buques que pasen por zonas de peligro.

Los vapores que estaban preparados para zarpar fueron abandonados por la tripulación en el último momento.

Cargamentos hundidos

París.—Un crítico militar dice que los submarinos en el pasado año, han hundido el 0'70 por ciento de los cargamentos del carbón y el 0'76 por ciento de los cereales y azúcar que iban destinados a puertos franceses.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Cuartel General alemán ha facilitado a la Prensa el acostumbrado comunicado oficial de la noche:

Dice así: «En ningún frente ha habido acontecimientos de importancia».

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Llevamos a cabo, con éxito, varios golpes de mano en Berri-au-Bac, en la Argona. Hicimos 30 prisioneros. Sigue la lucha de artillería.

Al Oeste de la Champagne hicimos explotar un depósito de municiones.

Al Norte de Tature dispersamos una patrulla alemana.

En la Lorena, cerca de Hemedly ha habido cañoneo.

En la región de Louvermont, al Sur de la colina de Sainte Marie esta mañana una pieza alemana gruesa lanzó varios proyectiles en dirección de Nancy».

La Bolsa

Madrid, 17 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado 74'50

Amortizable 5 por 100 94'90

Amortizable nueva 86'75

Banco de España 000'00

Compañía Tabacalera 270'00

Francos 80'80

Libras 22'45

Exterior 81'95

Política

Madrid, 17 (1'00)

Las elecciones provinciales

El próximo lunes se publicará la convocatoria de las elecciones de diputados provinciales, fijando, para celebrarse, el día 11 del próximo mes de Marzo.

No habrá vacaciones de Carnaval

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha insistido en manifestar a los periodistas que no habrá vacaciones de Carnaval.

«Estoy dispuesto—nos ha añadido—a que funcionen las Cortes hasta la aprobación de los proyectos que se discuten».

Los jefes de minorías

En la discusión que origine la proposición del señor Rodés intervendrán los jefes de minorías, y entre ellos, seguramente, el Sr. Dato.

Las Cortes

Madrid, 17 (1'00)

SENADO

El proyecto de protección a las industrias

Se abre la sesión del Senado, bajo la presidencia del señor García Prieto.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se entra en la orden del día, discutiéndose el proyecto de protección a las industrias.

Se acepta una enmienda proponiendo proteger las industrias establecidas a orillas de los ríos.

Después de largo debate se aprueba hasta la base séptima del proyecto.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO

Interpelación de Lerroux.—Los médicos forenses.—La política en Marruecos

—Los ferrocarriles secundarios

Bajo la presidencia del señor Villanueva se abre la sesión del Congreso.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Lerroux anuncia una interpelación sobre la conducta del Gobernador militar de Fernando Poo.

Le contesta el señor Luque.

El señor Domingo dice que se ha formado expediente para aclarar las irregularidades que se acusan en África.

El señor Lerroux pide que el Estado pague a los médicos forenses y que se supriman los descuentos a todos los empleados.

Afirma que la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios será esteril.

Le contesta el señor Gasset, mostrándose disconforme.

Afirma el Ministro de Fomento que el proyecto se aprobará.

Se lee una proposición incidental firmada por el señor Rodés, pidiendo que se discuta la política de España en Marruecos, lo mismo que la política exterior.

(Hasta este momento han reinado en la Cámara grandes rumores).

El señor Rodés dice que hablará mañana acerca de la misma cuestión.

Se entra en la orden del día.

Se reúne la Cámara por secciones.

Una vez, reanudada la sesión pública, se da cuenta del resultado de aquellas.

Párase a tratar del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Intervienen los señores Gasset y La Cierva.

Y se levanta la sesión.

Rodés y la política del Gobierno

Madrid, 17 (1'00)

Expectación

Reina expectación con motivo de la proposición que el Sr. Rodés ha presentado al Congreso para discutir la política del Gobierno en la situación actual.

Romanones y la proposición de Rodés

El presidente del Consejo, Sr. Conde de Romanones, ha dicho, respecto a la interpelación del Sr. Rodés, que hoy, sábado, no podrá contestar a éste por tener que ir al Senado.

Créese que el Conde pretende rehuir el debate.

Los ferrocarriles secundarios

El Ministro de Fomento, señor Gasset, continúa practicando gestiones cerca del señor La Cierva para que éste facilite la aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios.

El señor La Cierva se muestra irreductible.

Confíase en que al fin llegarán a una avenencia.

Conferencia del Jefe del Gobierno con Melquiades Alvarez y Rodés.—Manifestaciones de Romanones

El Jefe del Gobierno conferenció con los señores Melquiades Alvarez y Rodés.

El Conde les manifestó que no podía aceptar hasta el lunes el debate que habían planteado.

Los diputados contestaron que ellos querían tratar ampliamente sus respectivos puntos de mira.

El Jefe del Gobierno les añadió que él hablará de política exterior, pero con circunspección.

«Si mañana plantean ustedes el debate,—terminó diciendo el Conde,—les contestaré el Ministro de Estado».

El señor Rodés manifestó a Romanones que hoy hablaría de la política de España en Marruecos y de la política general del Gobierno.

Melquiades Alvarez dijo que esperaría hasta el lunes.

Romanones irá hoy al Congreso

A última hora dijo el Conde de Romanones que hoy iría al Congreso para asistir al debate que plantea el señor Rodés.

Del Extranjero

Madrid 17 (1'00)

De Roma.—Consagración

Roma.—En la Basílica vaticana se ha practicado la consagración del Padre Leones como Administrador Apostólico de Ja

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Ultimos días de Baratura

Pañería, Mercería, Lanería, Lencería, Confecciones, Pañolería, Sastrería, Géneros de Punto, Camisería

¡¡ Ocasión !!

1.000 Refajos a 1 Pta.--1.000 Docenas Cuellos a 1 Pta. Docena Corte de Jana a 3'50 Ptas.

Grandes rebajas en la sección de calzado

Zapatos a 1 Pta. par-Zapatillas a 1 Pta. par

Depósito exclusivo de Fonógrafos y Discos marca PATHÉFONO

Los mejores hasta hoy.--Discos a 6'50 ptas. por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, etc. y las tiples como Bellincioni Carelli, Agostinelli etc.

PRECIO FIJO-TELÉFONO 217

PIDASE EN TODAS PARTES



LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

EL sulfobono,

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empiastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Producto, en polvo, que sustituye, con ventaja al Azufre y Sulfato de cobre, según la experiencia e informes de Ingenieros enológicos, en los tratamientos de las enfermedades de la vid.

El mejor combatidor conocido del Oidium y Mildiu, cuyos excelentes resultados se han apreciado en Felanitx, donde se emplearon el pasado año 4 toneladas de dicho producto.

Precio sobre muelle Valencia, 37 pesetas los 100 Kgs.
Informes: D. José Miró, calle de Colón, 22, Palma.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas.

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

PLUMA TINTERO **CONKLIN**
de llenadura automática
PAPELERIA PLANELLS
Sindicato, 59—Palma

Se venden
en la calle de San Magín (Santa Catalina) las siguientes cosas:
en el núm. 87, el 1.º, 2.º y 3.º piso
" núm. 68, el 2.º y último piso
" núm. 62, el 2.º piso.

Para informes: don Gabriel Alemany, calle de Cerdá, 9, Andraitx.

Alerta! Alerta! Alerta

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, pues que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

Rodillos

Se recomiendan por ser muy prácticos, para administraciones de consumos, fábricas de carbones, etc. El manejo es facilísimo para marcar barras de pan.

Plaza de Santa Eulalia, núm. 10

Línea Pinillos
Línea de la América del Sur
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día de el vapor

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 28 de Febrero el vapor

Balmes

Línea de las Antillas
Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 17 de Febrero el vapor

Conde Wifredo
Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C.ª S. en C. San Miguel, 31, Palma

Ferretería LA CATALANA
de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Bascuas, Romanas, Balanzas, P. susy Medidas.
Herrajes y herrajes para puertas
PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA



Un CATARRO mal cuidado trae una bronquitis crónica.

Por consecuencia de haberlo dejado los bronquios son irritados, sobreviniendo una tos tenaz, dolorosa, seguida de espantos, flemas, la ronquera se hace oír, luego nacen dolores de costado, espantos de sangre, seguidos de decaimientos de fuerzas. Sin perder un momento hace falta tomar el

PECTORAL RICHELET
(Sin Alcohol ni Azúcar)

que vá inmediatamente á calmar la tos, decongestionar sus mucosidades, cicatrizar las lesiones y al mismo tiempo fortificar sin cansar ni irritar el estómago puesto que no contiene ni alcohol ni azúcar.

Precio del frasco: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.
Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)
Depositar general para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN



EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.

Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

Bombonas vacias
procedentes de envases de lejía, cloro, etc., se compran en buen estado. Informes: Centro de Asuación



AMIGO DÉBIL
SUFRIMIENTO Y OMBRO TOMANDO PRONTO

Elíxir GALLOL
que dá fuerza, vigor y juventud

Y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

De GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PREPARADO ESPECIAL EXPLICATIVO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS